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Kính gửi:      - Hiệu trưởng các trường THCS

Thực hiện công văn số 662/SGDĐT - GDTrH ngày 27/5/2014 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc Hướng dẫn và phát động Cuộc thi “Em yêu Lịch sử Việt Nam”

Nhằm tạo điều kiện cho học sinh THCS tìm hiểu lịch sử dựng nước và giữ nước của dân tộc Việt Nam, góp phần nâng cao lòng yêu nước, tự hào dân tộc, xác định ý thức trách nhiệm của người công dân tương lai trong việc tham gia xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam, Phòng Giáo dục và Đào tạo phát động cuộc thi Em yêu Lịch sử Việt Nam (sau đây gọi là Cuộc thi) cụ thể như sau:

1. Đối tượng dự thi

- Học sinh hiện đang học tập các trường THCS;
2. Nội dung Cuộc thi


Người dự thi sẽ trả lời các câu hỏi sau đây: 

Câu 1. Ngày 6 - 12 - 2012, UNESCO đã chính thức công nhận một tín ngưỡng ở Việt Nam là Di sản văn hóa phi vật thể đại diện cho nhân loại. Anh (chị) hãy cho biết đó là tín ngưỡng gì ? Nêu những điều mà anh (chị) tâm đắc nhất về thời đại là nguồn gốc hình thành nên tín ngưỡng đó.
     
Câu 2. Anh (chị) hãy nêu cảm nhận của mình về một sự kiện lịch sử trọng đại của dân tộc.
Câu 3. Trong lịch sử dân tộc Việt Nam, anh (chị) yêu thích nhất nhân vật lịch sử nào? Vì sao? Hãy trình bày hiểu biết của anh (chị) về nhân vật đó.
Câu 4. Ở tỉnh, thành phố quê hương anh (chị) có những di sản văn hóa (vật thể và phi vật thể) tiêu biểu nào ? Anh (chị) hãy giới thiệu về một di sản văn hóa của quê hương mà anh (chị) ấn tượng nhất. Theo anh (chị), cần phải làm gì để bảo tồn và phát huy giá trị của di sản văn hóa đó ?
Câu 5.




     Dân ta phải biết sử ta




 Cho tường gốc tích nước nhà Việt Nam

Anh (chị) hãy cho biết hai câu thơ trên là của ai. Nêu ý nghĩa của hai câu thơ đó. Theo anh (chị), cần phải làm gì để người học yêu thích môn Lịch sử  ?

Các câu trả lời được trình bày ngắn gọn, viết tay hoặc đánh máy vi tính một mặt trên khổ giấy A4 (không quá 5 trang).

Trong các bài dự thi, khuyến khích có hình ảnh minh họa, phù hợp với nội dung.

3. Tổ chức cuộc thi

- Học sinh dự thi trên tinh thần tự nguyện.

- Các trường THCS nhận bài dự thi của học sinh, giao cho tổ chuyên môn chấm sơ khảo, lựa chọn những bài thi có chất lượng tốt nhất (mỗi trường THCS chọn ít nhất 1 bài) gửi về Phòng Giáo dục và Đào tạo.
- Phòng GDĐT tổ chức chấm sơ khảo các bài dự thi của học sinh, lựa chọn 10 bài dự thi có chất lượng tốt nhất gửi về Sở Giáo dục và Đào tạo để chấm sơ khảo, gửi về Ban tổ chức Cuộc thi của Bộ GD&ĐT.
4. Thời gian tổ chức thi

- Thời gian phát động Cuộc thi bắt đầu từ ngày 15/8/2014.

- Thời gian nộp bài dự thi về Phòng GD&ĐT chậm ngày 03/10/2014.

5. Giải thưởng của Cuộc thi

- Các giải dành cho thí sinh tham dự Cuộc thi gồm có: Nhất, Nhì, Ba và Khuyến khích; Học sinh đoạt giải trong cuộc thi được nhận phần thưởng của Ban tổ chức 

Nhận được công văn, yêu cầu các trường phát động cuộc thi rộng rãi đối với học sinh tại đơn vị mình; giao nhiệm vụ phụ trách cho giáo viên chuyên môn và tập hợp các bài thi gửi về  Phòng Giáo dục và Đào tạo theo thời gian quy định./.
	Nơi nhận:                                                                                                                                                                
- Như kính gửi;

- Lư​​u: VT, THCS.

	KT. TRƯỞNG PHÒNG
PHÓ TRƯỞNG PHÒNG
(đã ký)
Nguyễn Văn Thực


PAGE  
1

