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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hưng Đạo, ngày 20 tháng 6 năm 2016


BÁO CÁO

Kết quả phong trào xây dựng đơn vị văn hoá năm 2016
I/ Đặc điểm tình hình của đơn vị.
Trường THCS Hưng Đạo có 20 cán bộ, giáo viên, nhân viên. Trong đó: 

- Nữ: 14/20 

- Là đoàn viên TNCSHCM: 8/20.

- Là đoàn viên công đoàn: 20/20 ( trong đó có 03 hợp đồng)

- Là Đảng viên: 8/20
Nhiệm vụ chính của cơ quan, đơn vị là hoạt động dạy - học bậc THCS

1. Thuận lợi:

Nhà trường luôn được sự quan tâm của cấp Uỷ Đảng, của Phòng giáo dục đã tạo điều kiện về vật chất cũng như các điều kiện để Nhà trường thực hiện  hoạt động dạy - học. Ngoài ra còn có sự cố gắng, nhiệt tình của các thành viên trong nhà trường và tinh thần hăng say lao động, ý thức tổ chức kỉ luật, sự tự giác tham gia các phong trào của toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trong đơn vị.

2. Khó khăn:

Nhà trường phối hợp với Công đoàn hưởng ứng các cuộc vận động và các phong trào thi đua nhiệt tình sôi nổi song hiệu quả chưa cao nguyên nhân các đoàn viên công đoàn nữ lứa tuổi còn trẻ, ít kinh nghiệm, con còn nhỏ, bận nhiều công việc gia đình nên có phần nào ảnh hưởng đến công tác phong trào. 

Địa phương là vùng xa  trung tâm của Thị xã, nghề chủ yếu là làm nông nghiệp nên một số ít phụ huynh còn chưa quan tâm đến học tập của con em mình. 

Hưởng ứng cuộc vận động xây dựng cơ quan đơn vị văn hoá do Liên đoàn lao động tỉnh Hải Dương phát động. Trường THCS Hưng Đạo đã thành lập ban chỉ đạo xây dựng phong trào đơn vị văn hoá gồm 9 đồng chí, Ban chỉ đạo xây dựng cơ quan văn hoá của đơn vị đã xây dựng kế hoạch, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên, triển khai đến toàn bộ cán bộ, giáo viên, nhân viên trong đơn vị và vận động mọi người cùng thực hiện. Kết quả đã thu được nhiều thành tích trên các tiêu chí cụ thể như sau:
II/ Kết quả xây dựng cơ quan, đơn vị văn hoá năm 2016  

1. Công tác chỉ đạo, triển khai, tổ chức thực hiện tại đơn vị

Nhà trường đã làm tốt công tác xây dựng kế hoạch, triển khai thực hiện chương trình hành động về đổi mới căn bản, toàn diện về giáo dục của tỉnh, thị xã, địa phương và hướng dẫn của ngành. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “ Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”  “Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”, cuộc vận động “Hai không”, thực hiện khắc phục và phòng chống phát âm lệch chuẩn L/N, “Dân chủ, kỷ cương, tình thương, trách nhiệm ” ; phong trào thi đua  "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực ", thi đua “Dạy tốt - Học tốt” với những nội dung thiết thực, hình thức phù hợp với đặc điểm lứa tuổi, điều kiện của nhà trường địa phương, qua đó rèn luyện phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống của CBGVNV và học sinh, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, trường học an toàn.

Đổi mới nâng cao hiệu quả công tác quản lý của ban giám hiệu, tổ chuyên môn, giáo viên chủ nhiệm... chủ động linh hoạt trong chương trình giáo dục, xây dựng kế hoạch giáo dục theo định hướng phát triển năng lực học sinh, đảm bảo nội dung chuẩn kiến thức, kỹ năng, giáo dục đạo đức, pháp luật, các kỹ năng sống, phòng chống cháy nổ, tai nạn thương tích, đảm bảo an ninh trật tự...

Đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới hình thức dạy học, đổi mới kiểm tra, đánh giá, xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý. Thường xuyên giáo dục tư tưởng, chính trị trong đội ngũ, yêu cầu CBGVNV thực hiện tốt nhiệm vụ được phân công. Nêu cao ý thức tự học, tự bồi dưỡng.
Nâng cao chất lượng sinh hoạt, hoạt động của tổ chuyên môn, tập trung vào nhiệm vụ chính: chương trình, những vướng mắc trong giảng dạy, đổi mới phương pháp dạy học để tiết dạy có hiệu quả, học sinh hứng thú, nắm vững kiến thức, kỹ năng. Thực hiện nghiêm túc chế độ dự giờ, hiệu quả của hội giảng, bồi dưỡng và thi giáo viên giỏi, các chuyên đề ngoại khoá, sinh hoạt chuyên môn....

Tham gia đầy đủ, có kết quả các lớp bồi dưỡng hè, tập huấn, hội thảo do  trường và cấp trên tổ chức đặc biệt dạy học và kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực học sinh. Sử dụng các phần mềm ứng dụng như hỗ trợ giảng dạy, sổ điểm điện tử, nhằm nâng cao chất lượng giáo dục hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị của nhà trường.
2. Kết quả đạt được.
2.1. Thực hiện quy chế dân chủ, kỷ cương, pháp luật.


Nhà trường đã làm tốt công tác tuyên truyền các chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước thông qua hệ thống loa truyền thanh của nhà trường và vào các ngày lễ lớn, các đợt sinh hoạt chính trị đến toàn thể cán bộ công chức, viên chức.

Các hoạt động thông tin, tuyên truyền phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, của công đoàn và các tổ chức xã hội đến với cán bộ, giáo viên, nhân viên đúng thời gian quy định, được phổ biến kịp thời trong các buổi họp hội đồng, giao ban đầu tuần. 


Tổ chức tuyên truyền giáo dục truyền thống yêu quê hương, đất nước. Truyền thống đấu tranh cách mạng của dân tộc vào các ngày lễ lớn và sự kiện lịch sử của đất nước của địa phương và của ngành. Thông qua các hoạt động này  đã thu hút đông đảo cán bộ, giáo viên, nhân viên trong đơn vị tham gia.

Cán bộ, công nhân viên viên chức chấp hành tốt chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết của Công đoàn.

Việc thực hiện quy chế dân chủ trong cơ quan cũng được nhà trường hết sức chú trọng. Trong Hội nghị cán bộ viên chức  năm học 2015 - 2016. Đã phát huy được tính dân chủ trong cơ quan đơn vị, các chỉ tiêu thi đua, biện pháp thực hiện nhiệm vụ năm học được 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên tán thành. Hội nghị cán bộ viên chức lưu giữ và gửi hồ sơ về Phòng Giáo dục và Đào tạo kịp thời. Có đầy đủ nội quy quản lí của cơ quan, quy chế phối hợp giữa BGH, công đoàn và thủ trưởng đơn vị, quy chế dân chủ, quy chế chi tiêu nội bộ...đã được xây dựng.


Nhà trường luôn giữ mối đoàn kết nội bộ tốt. Việc tổ chức sinh hoạt của nhà trường nề nếp.


Nhà trường luôn sử dụng có hiệu quả nguồn ngân sách nhà nước và các nguồn kinh phí được giao.

Tập thể giáo viên đoàn kết, thực hiện tốt mọi chủ trương chính sách Pháp luật của Nhà nước, không có cán bộ giáo viên, nhân viên vi phạm pháp luật, không có đơn thư khiếu kiện tại đơn vị và vượt cấp.

Các chế độ chính sách đối với người lao động được thực hiện tốt. Quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng được đảm bảo, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thân thể được thực hiện đúng quy định của pháp luật.

2.2. Việc đảm bảo chất lượng, hiệu quả công tác, sản xuất, kinh doanh phát triển, đảm bảo việc làm cho người lao động.

Thực hiện nghiêm túc kế hoạch, chương trình theo hướng dẫn của các cấp. Chỉ đạo các lớp đổi mới phương pháp và hình thức dạy học theo chương trình SGK mới. Thực hiện tốt các hướng dẫn kiểm tra, đánh giá xếp loại HS theo Thông tư 58 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo. Chất lượng giáo dục toàn diện có bước phát triển vững chắc. Nghiêm túc hưởng ứng cuộc vận động và phong trào thi đua. 


Tích cực, chủ động sáng tạo vượt khó để tổ chức tốt các phong trào thi đua: Ngay đầu năm học nhà trường đã tổ chức cho cán bộ, giáo viên, nhân viên đăng ký thi đua; tổ chức xét duyệt thi đua đảm bảo công khai dân chủ.


Phát huy vai trò tích cực của tổ chức đảng, các đoàn thể quần chúng trong nhà trường. Vì thế 100% cán bộ, viên chức hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, không có cán bộ, viên chức suy thoái về tư tưởng, đạo đức, lối sống.

Kết quả cụ thể:


* Tập thể:

+ Nhà trường được công nhận: Tập thể lao động Tiên tiến.   


+ Công đoàn đạt: Công đoàn cơ sở vững mạnh 
+ Đoàn TN: Vững mạnh

+ Đội Thiếu niên: Vững mạnh


- Phổ cập giáo dục THCS: Đạt chuẩn mức độ 2 theo Thông tư 36/2009/TT-BGD&ĐT ngày 04 tháng 12 năm 2009 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo;

- Tỉ lệ tuyển sinh vào lớp 6 ( đạt 100%)

- Kết quả xét tốt nghiệp THCS: Tổng số học sinh dự xét là 62/62 em đạt  100 %
- Hội thi giáo viên giỏi cấp thị xã : 

Có 01 giáo viên được công nhận GV giỏi môn ngữ văn, đ/c Dương Thị Thanh Huyền 
01 giáo viên đạt giải ba môn Mỹ Thuật, đ/c Dương Quý Công; 01 giáo viên đạt giải khuyến khích môn tiếng anh, đ/c Nguyễn Thanh Hằng
- Thi học sinh giỏi các cấp 

+ Cấp thị xã.
. Khối 6,7 có giải khuyến khích ở các môn : Ngữ văn 6, tiếng anh 6. Tiếng anh 7,      Khối 8: Giải nhì và giải ba môn sinh học 8 ; giải khuyến khích môn lịch sử 8.
+ Cấp tỉnh.

Khối 9 có 1 em đạt khuyến khích môn lịch sử.

 - Phong trào viết sáng kiến kinh nghiệm: 100% giáo viên tham gia viết SK, có 02 SK gửi đi chấm cấp Thị xã kết quả đạt: 2 sáng kiến đạt loại khá
- Tham gia các cuộc thi sáng tạo kĩ thuất, liên môn tích hợp có 1 sản phẩm được dự thi cấp tỉnh.

* Cá nhân: 


- Danh hiệu CSTĐ cấp cơ sở có 3 đ/c: 

- Danh hiệu LĐTT có 15 đ/c.
- 2 đ/c được nhận giấy khen của chủ tịch UBND Thị xã
* Kết quả giáo dục toàn diện:
- Học lực:  Học sinh giỏi: 34 em đạt 13.4%; Học sinh tiên tiến: 93 em đạt 36.8%;.
- Hạnh kiểm: 95.7% đạt
2.3. Việc xây dựng nếp sống văn minh, môi trường văn hoá.
     
- 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên đăng kí xây dựng gia đình văn hoá, cán bộ, giáo viên, nhân viên có quan hệ tốt với xóm giềng. Thưc hiện tốt nghĩa vụ công dân thể hiện làm tốt các cuộc vận động lớn mang tính xã hội như ủng hộ quỹ vì người nghèo, quỹ từ thiện… Nhà trường không có đồng chí nào vi phạm KHHGĐ. Đặc biệt nhà trường không có cán bộ, viên chức mắc tệ nạn xã hội (ma tuý, mại dâm,…) không có cán bộ, viên chức vi phạm cuộc vận động “ lành mạnh hoá việc cưới, việc tang, lễ hội”.


- Nhà trường luôn chú trọng việc xây dựng cảnh quan môi trường “Xanh - Sạch - Đẹp”; đảm bảo trật tự an toàn, không tuyên truyền mê tín, dị đoan, không có người mắc tệ nạn xã hội, không có người lưu hành các ấn phẩm văn hóa trái phép;

- Có 100% hộ gia đình cán bộ, giáo viên, nhân viên đăng ký xây dựng gia đình văn hóa, kết quả 100% hộ gia đình đạt tiêu chuẩn hộ gia đình văn hóa;

- Tích cực đầu tư kinh phí cho văn hóa, văn nghệ như các ngày: 20/11; 8/3; 22/12; 26/3…

- Phong trào VHVN-TDTT được đẩy mạnh. Có các đội văn nghệ của học sinh, có thư viện đảm bảo cho cán bộ, giáo viên, nhân viên tham khảo, học tập.

 - Ngoài ra tham gia tốt các hoạt động tự thiện, nhân đạo với địa phương như mua quà tặng cho các em học sinh nghèo vượt khó vào dịp đầu năm học và Tết Nguyên đán. Thăm CBGV nghỉ hưu có hoàn cảnh khó khăn, thăm gia đình thương binh nhân dịp 27/7.

- Tổ chức cho cán bộ GV, CNV; học sinh lao động định kỳ tại khu di tích Kiếp bạc
2.4. Đánh giá chung 

a. Ưu điểm:

- Có sự chỉ đạo, quan tâm thường xuyên, có hiệu quả của các cấp Uỷ đảng và chính quyền, Phòng Giáo dục và Đào tạo thị xã Chí Linh. Đặc biệt là sự quan tâm của Đảng, chính quyền, Hội cha mẹ học sinh và nhân dân địa phương 
- Tập thể Nhà trường có tinh thần đoàn kết, cố gắng cao. Cán bộ, viên chức có ý thức cộng đồng trách nhiệm cùng nhau hoàn thành tốt công việc được giao;
- Nhà trường đã thực sự coi trọng chất lượng giáo dục toàn diện học sinh, coi đó là thước đo giá trị nhân cách Nhà giáo. 

b. Tồn tại

- Tập thể trường mới đạt ở ngưỡng trường tiến tiến

- Tinh thần rèn luyện TDTT,VHVN của một số cán bộ giáo viên chưa sôi nổi. 

III/ Mục tiêu, nhiệm vụ, và giải pháp thực hiện giai đoạn 2013 - 2018.
1. Mục tiêu.
Năm 2016 nhà trường tiếp tục đăng ký xây dựng Cơ quan đơn vị văn hoá.

2. Nhiệm vụ và giải pháp.

2.1. Thực hiện kế hoạch giáo dục, nâng cao hiệu quả hoạt động giáo dục


Phổ biến quán triệt đầy đủ nội dung hướng dẫn của Sở Giáo dục và đào tạo Hải Dương về dạy học các môn học trong năm học 2015-2016 và hướng dẫn thực hiện cụ thể của Phòng GD&ĐT Chí linh.

2.2. Tổ chức tốt phong trào thi đua " Dạy tốt - Học tốt" 

Tích cực đổi mới phương pháp dạy học, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin khai thác tài liệu trên mạng Internet một cách có hiệu quả, tích hợp lồng ghép nội dung bảo vệ môi trường, chống lại các nguy cơ biến đổi khí hậu, chủ quyền biển đảo thân yêu của Tổ quốc vào giảng dạy nhằm nâng cao nhận thức, chất lượng dạy và học.

Tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, gắn với việc triển khai thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” mà trọng tâm là “Nâng cao ý thức trách nhiệm, hết lòng hết sức phụng  sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân” làm phương châm hoạt động của thầy và trò trong năm học này. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục truyền thống lịch sử cách mạng, truyền thống văn hoá dân tộc, lòng yêu nước, lý tưởng và đạo đức cách mạng nhằm nâng cao chất lượng giáo dục, đặc biệt là giáo dục đạo đức, nhân cách và kỹ năng sống cho học sinh; bồi dưỡng và phát huy hơn nữa lòng yêu nước, chủ nghĩa anh hùng cách mạng, ý chí tự lực, củng cố và tăng cường niềm tin của đội ngũ giáo viên, học sinh và phụ huynh vào sự lãnh đạo của Đảng, sự đồng thuận trong xã hội, tạo không khí phấn khởi, cổ vũ toàn trường phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.

Tiếp tục đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng, thực hiện tốt Quy định về đạo đức nhà giáo; tự học về công nghệ thông tin  và có giải pháp đổi mới trong công tác giáo dục.

Tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Hai không” với 4 nội dung” cải tiến công tác thi đua để hoàn thành cơ bản nội dung Chỉ thị 33/2006/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về chống tiêu cực và khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục;

Tăng cường giám sát việc thực hiện nâng cao chất lượng giáo dục. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý và trong dạy học như khai thác tốt phần ứng dụng Spit, sổ điểm điện tử. Tích cực đổi mới kiểm tra đánh giá thúc đẩy đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới toàn diện nhà trường.

          Đẩy mạnh đổi mới quản lý giáo dục, trong đó tập trung đổi mới cơ chế tài chính, cải cách hành chính, tăng cường công tác thanh tra;

           Huy động sức mạnh tổng hợp, phát huy tốt những thành tích về phổ cập giáo dục, không ngừng nâng cao chất lượng phổ cập giáo; Nâng cao chất lượng giáo dục HS đại trà và tỷ lệ học sinh khá, giỏi và HS thi vào THPT.

2.3. Tập trung xây dựng tổ chức chính trị xã hội trong đơn vị. 
Đẩy mạnh công tác xây dựng Đảng, thông qua phong trào thi đua dạy tốt - học tốt kịp thời phát hiện, bồi dưỡng và giới thiệu cho Đảng những đoàn viên ưu tú để Đảng xem xét kết nạp; Tiếp tục củng cố, xây dựng và nâng cao chất lượng hoạt động của Tổ CM, Công đoàn, Đoàn, Đội trong nhà trường. Động viên CBGV-NV trong đơn vị tự học, tự bồi dưỡng, lao động sáng tạo nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, bản lĩnh chính trị, đạo đức lối sống, lương tâm nghề nghiệp.

2.4. Tổ chức thực hiện sâu rộng cuộc vận động "Dân chủ - Kỷ cương - Tình thương - Trách nhiệm" 
Trọng tâm là triển khai thực hiện 3 công khai (chất lượng đào tạo; các điều kiện CSVC, đội ngũ GV; thu chi tài chính) và 4 kiểm tra (việc phân bổ và sử dụng ngân sách GDĐT; việc thu và sử dụng các khoản đóng góp tự nguyện của người dân và các tổ chức cho nhà trường; việc thực hiện chương trình kiên cố hóa trường, lớp), giữ vững kỷ cương, sống có trách nhiệm, tất cả vì học sinh thân yêu; đẩy lùi các hiện tượng tiêu cực trong lĩnh vực giáo dục. 

2.5. Tiếp tục đổi mới công tác thi đua khen thưởng.

Thực hiện tốt việc đăng ký giao ước thi đua đầu năm, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, phát hiện, bồi dưỡng tổng kết và nhân điển hình tiên tiến trong đơn vị.

Luôn có ý thức xây dựng tập thể, xây dựng trường lớp, giữ gìn mối đoàn kết trong chi bộ nhà trường, và trong các đoàn thể, đưa các phong trào của nhà trường ngày một đi lên.
Với quyết tâm đó năm học 2015 - 2016 tập thể CBGV-NV Nhà trường tiếp tục phấn đấu và giữ vững các danh hiệu:

+ Nhà trường: Tiên tiến.   


+ Công đoàn: Vững mạnh 

+ Cơ quan đơn vị văn hoá

+ Đoàn TN: Vững mạnh 
+ Đội Thiếu niên: Vững mạnh
IV/ Kiến nghị:
- Đề nghị cấp trên
+ Luân chuyển giáo viên những loại hình còn thiếu để nhà trường có đủ các loại hình giáo viên theo yêu cầu
+ Đầu tư kinh phí, cơ sở vật chất xây dựng các phòng học bộ môn, phòng chức năng, mở rộng khuôn viên để phục vụ tốt cho công tác giảng dạy và học tập.
	Nơi nhận:

- BCĐ thị xã;

- Lưu: VT.
	T/M. BAN CHỈ ĐẠO
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