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Số: 65/KH-THCS                             Hưng Đạo, ngày 22 tháng 08 năm 2016
KẾ HOẠCH
Tổ chức “Tuần sinh hoạt tập thể” đầu năm học 2016 - 2017
Căn cứ Công văn số 1033/SGDĐT-GDTrH ngày 10/8/2016 của Sở Giáo dục và Đào tạo; công văn số 492/PGD&ĐT-THCS, ngày 19 tháng 8 năm 2016 của Phòng Giáo dục và Đào tạo Chí Linh V/v Hướng dẫn tổ chức một số hoạt động tập thể đầu năm học; 

Căn cứ kế hoạch, nhiệm vụ năm học và tình hình thực tế nhà trường,

Trường THCS Hưng Đạo xây dựng kế hoạch tổ chức “Tuần lễ sinh hoạt tập thể” đầu năm học 2016 - 2017 như sau:
I. MỤC ĐÍCH
1. Giúp học sinh, đặc biệt là các em khối 6 mới chuyển cấp làm quen với thầy cô giáo, bạn bè, điều kiện học tập và phương pháp dạy học trong nhà trường; tìm hiểu về truyền thống của nhà trường, tạo môi trường học tập và rèn luyện thân thiện, tích cực và hiệu quả; tạo tình cảm, sự tin yêu của học sinh đối với trường, lớp, thầy cô và bè bạn.

2. Thông qua các hoạt động tập thể, nâng cao nhận thức của học sinh về truyền thống của nhà trường; tiếp cận với các điều kiện về CSVC, Điều lệ, quy chế, nội quy, qui tắc ứng xử và các quy định khác liên quan của nhà trường để học sinh hiểu rõ quyền lợi, nghĩa vụ, ý thức trách nhiệm của mình; rèn luyện một số kỹ năng cần thiết khi bước vào năm học mới, môi trường học tập mới.
II. YÊU CẦU
1. Việc tổ chức các hoạt động trong “Tuần sinh hoạt tập thể” phải phù hợp với điều kiện và đặc điểm tâm sinh lý học sinh; thực sự có tác dụng, hiệu quả đối với học sinh, đặc biệt là học sinh lớp 6; tạo được niềm tin, sự thoải mái cho học sinh và không khí vui tươi, phấn khởi trong nhà trường.

2. Các hoạt động trong “Tuần sinh hoạt tập thể” cần phát huy tính chủ động, sáng tạo, tự quản của học sinh, gắn với các hoạt động chung đầu năm học của nhà trường, đặc biệt là phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”.
3. Tranh thủ sự chỉ đạo, hỗ trợ và phối hợp của đại diện Đảng, chính quyền, các đoàn thể địa phương, đại diện cha mẹ học sinh,… cùng tham gia các hoạt động.
III. NỘI DUNG CÔNG VIỆC
1. Đối với giáo viên chủ nhiệm.
* Tập trung vào một số nội dung sau đây:
- Giúp học sinh nắm được Điều lệ trường THCS, trường THPT và trường phổ thông có nhiều cấp học (Ban hành kèm theo Thông tư số: 12/2011/TT-BGDĐT ngày 28/3 /2011 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo). Trong đó nhấn mạnh nội dung nhiệm vụ, quyền của học sinh; hành vi ngôn ngữ ứng xử, trang phục của học sinh; các hành vi học sinh không được làm; khen thưởng và kỷ luật, … tại các Điều 38, 39, 40, 41, 42, 43. 
- Quy chế kiểm tra, đánh giá, xếp loại hạnh kiểm và học lực của học sinh bậc trung học (Ban hành kèm theo Thông tư số 58/2011/TT-BGDĐT ngày 12/12/2011 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo). Nhấn mạnh các nội dung đánh giá, xếp loại về hạnh kiểm, điểm kiểm tra các môn học, xếp loại học lực, xét lên lớp, kiểm tra lại trong hè, ở lại lớp…
- Tiếp cận Nội quy, quy định của nhà trường, nề nếp sinh hoạt Đội … 
- Tổ chức cho học sinh tìm hiểu cảnh quan sư phạm và môi trường thân thiện trong nhà trường (xây dựng, giữ gìn trường, lớp xanh, sạch, đẹp, an toàn; học tập và rèn luyện có hiệu quả; rèn luyện kỹ năng sống; các hoạt động vui chơi lành mạnh,…); tìm hiểu, chăm sóc và phát huy các giá trị di tích lịch sử, văn hóa, cách mạng ở địa phương.

- Tìm hiểu về CSVC trong nhà trường: các khu học tập, làm việc, phòng học bộ môn, nhà để xe, khu WC, … Hướng dẫn các em biết bảo vệ, chăm sóc, sử dụng các công trình phục vụ dạy và học trong nhà trường: phòng học, phòng bộ môn, thiết bị học tập, thư viện, phòng truyền thống, sân chơi, bãi tập, công trình nước và vệ sinh, bảo vệ môi trường, trang phục, đồ dùng học tập, …

- Tổ chức cho các em viết bản đăng ký thi đua học tập và rèn luyện trong năm học.

 (Riêng Khối 6: giới thiệu, làm quen; xây dựng mối quan hệ giữa thầy cô và bạn bè trong lớp)
- Hướng dẫn các em bầu ban cán sự lớp, biên chế tổ (Theo chương II, Điều 15, Điều lệ trường THCS), sắp xếp chỗ ngồi, học tập biểu điểm thi đua, chép thời khóa biểu. .. vv để các em học tốt bài đầu tiên từ ngày 22/8/2016.
- Hướng dẫn các em thực hiện một số quy định về ATGT, sử dụng an toàn điện, bảo quản, sử dụng cơ sở vật chất, giữ gìn vệ sinh môi trường,… 
- Tổ chức cho học sinh lao động, dọn vệ sinh theo sự phân công của Ban giám hiệu. 
2. Đối với giáo viên bộ môn.

- Giới thiệu chương trình môn học, số tiết học trong tuần để giúp học sinh làm quen với mục đích, yêu cầu, chương trình học tập và giáo dục, phương pháp học tập và rèn luyện, các kỹ năng thực hành ở trường mới, lớp mới, môn học mới một cách tích cực, chủ động; 
- Giới thiệu sách giáo khoa và tài liệu tham khảo; khơi dậy trong các em sự yêu thích và hứng thú đối với các môn học.
- Giáo viên Thể dục: Hướng dẫn học sinh ôn luyện bài thể dục buổi sáng, giữa giờ, thể dục chống mệt mỏi theo quy định để duy trì tập luyện thường xuyên trong năm học.
3. Đối với Tổng phụ trách Đội.
- Tuyên truyền mục đích, ý nghĩa của Lễ chào cờ Tổ quốc, phối hợp với giáo viên dạy Âm nhạc hướng dẫn học sinh hát Quốc ca đúng nhạc và lời để hát tại các buổi Lễ chào cờ đầu tuần đúng nghi thức, thể hiện nhiệt huyết, lòng tự hào, tự tôn dân tộc.

- Tổ chức các hoạt động đón học sinh đầu cấp học; giúp các em làm quen với thầy cô giáo, bạn bè; giao lưu giữa học sinh các lớp đầu cấp (khối 6) với học sinh các lớp trên (khối 7, 8, 9); tạo điều kiện cho học sinh mới vào trường được bạn bè, thầy cô giáo giúp đỡ thân thiện và hoà nhập nhanh chóng vào môi trường học tập và rèn luyện mới.

- Triển khai một số quy định trong việc thực hiện các nền nếp, phong trào của Đội: thể dục giữa giờ, múa hát tập thể, trò chơi dân gian, vệ sinh môi trường, trang phục, …
- Phối hợp với giáo viên chủ nhiệm tổ chức cho học sinh tìm hiểu cảnh quan sư phạm và môi trường thân thiện trong nhà trường (xây dựng, giữ gìn trường, lớp xanh, sạch, đẹp, an toàn; học tập và rèn luyện có hiệu quả; rèn luyện kỹ năng sống; các hoạt động vui chơi lành mạnh,…); tìm hiểu, chăm sóc và phát huy các giá trị di tích lịch sử, văn hóa, cách mạng ở địa phương.
4. Đối với Ban giám hiệu.

- Tổ chức cho học sinh tìm hiểu về nhà trường, đội ngũ cán bộ giáo viên, nhân viên (truyền thống nhà trường, cán bộ quản lý, giáo viên và nhân viên nhà trường, các tổ chức đoàn thể; các điều kiện về cơ sở vật chất, phòng học, phòng bộ môn, thiết bị học tập; hướng dẫn học sinh sử dụng các công trình phục vụ cho các hoạt động trong nhà trường như: Thư viện, phòng truyền thống, sân chơi, bãi tập, công trình nước và vệ sinh, bảo vệ môi trường, trang phục, đồ dùng học tập của học sinh khi đến trường…). 

5. Đối với Ban đại diện CMHS.

- Chuẩn bị chu đáo mọi điều kiện (sách vở, quần áo, đồ dùng học tập, …) cho con em mình.

- Phối hợp với nhà trường gặp gỡ học sinh có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn để động viên học sinh tham gia đến trường đầy đủ, vui tươi, phấn khởi.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
* Ngày 19/8/2016.

- Giáo viên chủ nhiệm tổ chức cho học sinh học tập, nghiên cứu Điều lệ trường Trung học, nội quy của nhà trường, biểu điểm thi đua của Đội, nội quy phòng học bộ môn, truyền thống nhà trường, quy định về việc xử lý kỷ luật học sinh. Quy chế thi, kiểm tra, xếp loại học sinh về học tập và rèn luyện…
- Bầu Ban cán sự lớp, chia tổ, xếp chỗ ngồi, ….
- Viết đăng ký thi đua

* Ngày 22/8/2016 (Tiết 1, 7h00): 

- Tổ chức Lễ chào cờ Tổ quốc, hát Quốc ca.
- Tìm hiểu về truyền thống, tổ chức và bộ máy, cán bộ quản lý, giáo viên và nhân viên, các điều kiện cơ sở vật chất của nhà trường. 
- Học sinh khối 6 làm quen với thầy cô giáo, với bạn bè, giao lưu giữa học sinh các lớp đầu cấp với học sinh các lớp trên; 
- Tổ chức trò chơi dân gian.
* Từ ngày 23/8/2016 đến ngày 27/8/2016: Tiếp tục hướng dẫn học sinh tìm hiểu chương trình học tập và giáo dục, phương pháp học tập và rèn luyện, các kỹ năng thực hành; hướng dẫn các em sử dụng các công trình phục vụ cho các hoạt động trong nhà trường như: Thư viện, sân chơi, bãi tập, công trình nước và vệ sinh, bảo vệ môi trường, trang phục, đồ dùng học tập và rèn luyện của học sinh khi đến trường; …). Các nội dung khác tiếp tục được thực hiện trong năm học.
Các tổ chức, cá nhân được phân công công việc chuẩn bị chu đáo nội dung để triển khai có hiệu quả kế hoạch Tuần lễ sinh hoạt tập thể  đầu năm học 2016 - 2017. Trong quá trình thực hiện, có khó khăn, vướng mắc, báo cáo kịp thời về Ban giám hiệu để cùng tháo gỡ.
Nơi nhận: 







HIỆU TRƯỞNG
- Phòng GD-ĐT (để b/c)                                            
- Phó hiệu trưởng, GVCN, TPT Đội (để t/h)


    
- Lưu VT

                                                                         Nguyễn Hữu Hậu
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